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KẾ HOẠCH
Đảm bảo “Vùng xanh” trong phòng, chống dịch COVID-19 
và tổ chức các hoạt động giáo dục trong Nhà trường. 
Năm học 2021-2022.


Thực hiện Kế hoạch số 215/KH-UBND ngày 23/8/2021 của UBND tỉnh Vĩnh Phúc về việc Đảm bảo“Vùng xanh” trong phòng, chống dịch Covid-19 và phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh Vĩnh Phúc. Trường THCS Tề Lỗ xây dựng Kế hoạch Đảm bảo“Vùng xanh” trong phòng, chống dịch COVID-19 và tổ chức các hoạt động giáo dục trong Nhà trường, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐíCH, YÊU CẦU:	
1. Mục đích:
- Tiếp tục duy trì, tăng cường hơn nữa các giải pháp mạnh mẽ, quyết liệt, hiệu quả để vừa kiểm soát tốt dịch COVID-19 vừa tổ chức tốt các hoạt động giáo dục của Nhà trường, phấn đấu đảm bảo trường là vùng an toàn về dịch, vừa chống dịch tốt vừa duy trì ổn định các hoạt động giáo dục sau đây gọi tắt là “Vùng Xanh” trong phòng chống dịch và tổ chức tốt các hoạt động giáo dục của nhà trường.
- Chủ động ngăn chặn nguy cơ dịch xâm nhập từ bên ngoài, kiểm soát chặt chẽ nguy cơ dịch bùng phát ở bên trong, đồng thời không bỏ lọt, mất dấu các trường hợp nghi ngờ, có dấu hiệu mắc Covid-19 tại trường.
2. Yêu cầu:
- Thực hiện nghiêm túc, triệt để phương châm “chống dịch như chống giặc”, chấp hành tuyệt đối và Đảm bảo khẩn trương, kịp thời các chỉ đạo của UBND xã Tề Lỗ, Ban chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 xã Tề Lỗ
- Kiểm soát chặt chẽ bên trong, phát hiện từ sớm, từ xa. Chặn đứng nguy cơ bên ngoài xâm nhập dịch bệnh một cách triệt để.
- Kiên quyết thần tốc, quyết liệt ứng phó từng trường hợp trong công tác phòng, chống dịch Covid-19.
- Tập trung cao độ vào phòng, chống dịch. Thực hiện linh hoạt, sáng tạo nguyên tắc 4 tại chỗ trong quản lý, điều hành thực hiện nhiệm vụ: Chỉ huy, trách nhiệm tại chỗ; nhân lực tại chỗ; nguồn lực tại chỗ; phương tiện, hậu cần tại chỗ.
- Khi trường có người nhiễm, chuyển sang cấp độ vàng, đỏ thì phải huy động mọi lực lượng, nguồn lực, biện pháp hành chính, nghiệp vụ để khoanh vùng, cách ly, truy vết, dập dịch, trong thời gian ngắn nhất phải hoàn trả trạng thái vùng xanh trên bản đồ Covid-19 xã.
3. Mục tiêu:
- 100% gia đình CBGV, NV, gia đình phụ huynh học sinh của nhà trường, là “Vùng Xanh”.
- Trường thực hiện cập nhật đánh giá nguy cơ trên phần mềm bản đồ Covid-19 quốc gia trước 15 giờ hàng ngày hoặc cập nhật ngay khi có tình huống bất thường liên quan đến dịch Covid-19 tại trường.
- Nhà trường yêu cầu CBGV, NV, người đến liên hệ công việc phải cập nhật khai báo y tế trung thực hàng ngày vào 2 thời điểm: khi đến trường làm việc và khi ra khỏi trường, bảo đảm kiểm soát an toàn mọi CBGV, NV của Nhà trường; với khách đến làm việc phải được liên hệ trước, có sự đồng ý và kiểm soát nguy cơ an toàn.
- 100% người đến trường liên hệ công việc từ địa bàn khác đến hoặc đi qua vùng có dịch phải được liên hệ trước, được sự đồng ý và có phương án đón (nếu cần thiết). 
- 100% CBGV, NV, HS phải thường xuyên thực hiện khai báo y tế trung thực.
- 100% CBGV, NV, HS của nhà trường có nguy cơ cao phải được xét nghiệm tầm soát định kỳ theo đánh giá nguy cơ lây nhiễm. 
II. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN.
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành để thực hiện và duy trì “Vùng Xanh” trong phòng, chống dịch và tổ chức các hoạt động dạy và học trong Nhà trường:
- Nhà trường xây dựng kế hoạch, chương trình cụ thể để thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19.
- Tiếp tục huy động các Ban ngành, đoàn thể của Nhà trường cùng vào cuộc để phòng, chống dịch Covid-19, nêu cao tinh thần trách nhiệm của CBQL, trưởng các Ban ngành. Luôn luôn chủ động, phát huy vai trò, trách nhiệm và thực hiện theo đúng phương châm “4 tại chỗ” trong công tác phòng chống dịch.
- Nhà trường tiếp tục chủ động, thường xuyên bám sát tình hình dịch bệnh trên cả nước, trên địa bàn huyện và địa phương mình, đặc biệt là những huyện, thành phố đang có dịch giáp ranh với huyện Yên Lạc để thực hiện đánh giá mức độ nguy cơ theo Quyết định số 2686/QĐ-BCĐQG ngày 31/5/2021 của Ban Chỉ đạo Quốc gia để áp dụng các giải pháp theo quy định, tương ứng với mức độ nguy cơ, với phương châm “có thể áp dụng sớm hơn, cao hơn nhưng không được chậm hơn, thấp hơn” để thực hiện và duy trì Trường THCS Tề Lỗ là “Vùng Xanh” toàn diện, bền vững.
- Các tổ chức trong Nhà trường tiếp tục chủ động, thường xuyên đánh giá nguy cơ lây nhiễm theo Quyết định số 2194/QĐ-BCĐQG ngày 27/5/2020 của Ban Chỉ đạo Quốc gia để kịp thời thực hiện, áp dụng các biện pháp phòng chống dịch hiệu quả, bên vững đảm bảo tính liên tục trong quá trình hoạt động giáo dục của trường.
- Phối hợp tốt với Trạm y tế của xã Tề Lỗ chủ động, thường xuyên đánh giá an toàn theo Quyết định số 3088/QĐ-BYT ngày 16/7/2020, Quyết định số 4999/QĐ-BYT ngày 01/12/2020 của Bộ Y tế. Đảm bảo mỗi cơ sở y tế là một pháo đài trong công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19.
2. Công tác tuyên truyền, xử lý vi phạm, xây dựng mô hình điển hình tiên tiến trong phòng, chống dịch Covid-19:
- Tổ chức tuyên truyền bằng nhiều hình thức tại trường, đến từng phụ huynh học sinh về các biện pháp phòng, chống dịch. Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa và sự cần thiết của việc xây dựng Trường THCS Tề Lỗ là “Vùng Xanh” an toàn để phát triển giáo dục của Nhà trường.
- Tuyên truyền vận động CBGV, NV, HS và cha mẹ học sinh nhận thức rõ về vai trò, trách nhiệm công dân và trách nhiệm xã hội của mỗi CBGV, NV, HS và cha mẹ học sinh trong việc thực hiện các biện pháp chống dịch. Thực hiện tốt thông điệp 5K gồm khẩu trang - khai báo y tế - khoảng cách - không tụ tập - khử khuẩn và tiêm vắc xin phòng Covid-19. Yêu cầu đeo khẩu khi đến trường làm việc, học tập và liên hệ công việc. Hạn chế tổ chức các sự kiện tập trung đông người, giữ khoảng cách trong nhà trường.
- Gắn liền nhiệm vụ tuyên truyền với nhiệm vụ thực tiễn cho CBGV, NV và HS, cụ thể:
+ Công Đoàn trường xây dựng kế hoạch, nôi dung tuyên truyền, thời gian tuyên truyền các quy định, các biện pháp phòng chống dịch của Trung ương, của tỉnh, của huyện đến toàn thể CBGV, NV, HS và cha mẹ HS được biết để đảm bảo thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch theo đúng quy định góp phần xây dựng  Trường THCS Tề Lỗ là “Vùng Xanh”.
+ Đoàn – Đội: Phát động phòng trào Đoàn viên, Đội viên tình nguyện, xung kích tham gia phòng, chống dịch Covid-19. Phấn đấu từng Chi Đoàn, Chi Đội của trường là một kênh thông tin tuyên truyền các quy định, các biện pháp phòng, chống dịch góp phần xây dựng Trường THCS Tề Lỗ là “Vùng Xanh”.
- Ban giám hiệu tăng cường công tác quản lý trường, kiếm soát chặt chẽ CBGV, NV, HS và người đến trường liên hệ công việc. Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân của trường vi phạm các quy định trong phòng, chống dịch bệnh.
3. Phát động phong trào trong công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong nhà trường:
- Lồng ghép tạo thành phong trào “Toàn thể CBGV, NV và HS bảo vệ an ninh Nhà trường và tham gia phòng, chống dịch Covid-19” đến với người dân trên địa bàn xã. Tổ chức ký cam kết thực hiện phòng, chống dịch Covid-19 đến từng CBGV, NV,  HS và cha mẹ HS.
- Phối hợp tốt với BCĐ phòng chống dịch Covid-19 của xã. đảm bảo thực hiện nghiêm 5K của Bộ Y tế và đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19 theo quy định.
- Phát động phong trào tới toàn thể CBGV, NV, HS và cha mẹ HS phương châm 2 xây - 2 chống trong công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19 trong nhà trường:
+ 2 XÂY:
Xây dựng ý thức chấp hành thông điệp 5K + 5T (5K: Không đi ra khỏi tỉnh khi không thực sự cần thiết; Không gặp gỡ, tiếp xúc với người lạ, nhất là người từ tỉnh ngoài đến Vĩnh Phúc; Không vi phạm các quy định về phòng chống dịch; Không lơ là, chủ quan coi thường dịch; Không lợi dụng tình hình dịch bệnh để trục lợi; 5T: Tuân thủ các quy định phòng, chống dịch; Tự giác khai báo khi người thân, khách từ tỉnh có dịch đến nhà; Tố giác các tổ chức, cá nhân vi phạm qua đường dây nóng của Công an tỉnh, Công an các huyện, thành phố, Công an xã, thị trấn; Tích cực, tự nguyện tham gia các hoạt động phòng, chống dịch tại địa phương; Tự bảo vệ mình và gia đình, bạn bè, người thân, cơ quan, hàng xóm an toàn, khỏe mạnh trước nguy cơ đại dịch).
Xây dựng ý thức tương trợ, giúp đỡ người dân bị ảnh hưởng của dịch Covid-19.
+ 3 CHỐNG:
Chống người vi phạm các quy định trong công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn huyện.
Chống để lọt người ngoài vào địa bàn mà không được kiểm soát, phát hiện.
Chống tư tưởng lơ là, chủ quan, thiếu trách nhiệm, né tránh, làm tắc trách xong việc, hiêu quả không cao trong thực thi công vụ.
4. Kiểm soát ngăn chặn nguồn lây nhiễm dịch từ bên ngoài vào:
- Phải khai báo y tế, quét mã QR trước khi vào trường để liên hệ công việc.
- Phát huy vai trò tối đa của Tổ y tế Nhà trường, trong việc kiểm soát người ra vào trường để kịp thời phát hiện người lạ, ngăn chặn nguồn lây nhiễm vào trường.
- Tích cực tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn các quy định về công tác phòng, chống dịch của Trung ương, của tỉnh, của huyện, của xã tới toàn thể CBGV, NV, HS để chấp hành theo đúng quy định về phòng, chống dịch.
5. Công tác  y tế trong nhà trường:
- Củng cố, duy trì và kiểm soát chặt chẽ tiêu chí an toàn trong công tác phòng, chống dịch bệnh theo quy định của Bộ Y tế trong trường học.
- Đề xuất mua sắm bổ sung trang thiết bị y tế thiết yếu (như các thiết máy đo thân nhiệt, khẩu trang, dung dịch khử khuẩn,...) 
- Rà soát, cập nhật danh sách các đối tượng để Đảm bảotiêm chủng theo đúng quy định tại Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 26/2/2021 của Chính phủ và Quỵế định 3355/QĐ-BYT ngày 08/7/2021 của Bộ Y tế và Kế hoạch Đảm bảochiến dịch tiêm vắc xin phòng Covid-19 trên địa bàn huyện để đảm bảo tiêm đúng đối tượng, đạt tỷ lệ cao nhất, an toàn tiêm chủng và tiếp cận công bằng.
6. Xây dựng mô hình xanh:
Phấn đấu mục tiêu thực hiện và duy trì “Vùng Xanh” toàn diện trong nhà trường, cụ thể:
- Xây dựng mô hình xanh trong trường.
- Xây dựng mô hình xanh trong khu vực dân cư nơi CBGV, NV và HS cư trú.
8. Áp dụng công nghệ thông tin trong phòng, chống dịch Covid-19:
- Đấy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác điều tra, truy vết, thông tin, báo cáo đế kịp thời phân tích số liệu đảm bảo thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch một cách nhanh và hiệu quả nhất.
- Đảm bảo duy trì thực hiện khai báo y tế với 100% CBGV, NV, HS và người ra vào trường liên hệ công việc.
- Phân công, hướng dẫn, theo dõi CBGV, NV, HS cập nhật khai báo y tế trung thực để tổng hợp, cập nhật trên phần mềm Bản đồ an toàn Covid-19 Quốc gia (theo trang antoancovid.vn). Thực hiện cập nhật thường xuyên, hàng ngày và đột xuất nếu có diễn biến bất thường phải cập nhật trên bản đồ Covid-19 Quốc gia. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn đánh giá nguy cơ và cập nhật trên Bản đô an toàn quôc gia.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban giám hiệu nhà trường:
- Xây dựng kế hoạch Đảm bảothực hiện theo phương châm 4 tại chỗ: Chỉ huy, trách nhiệm tại chỗ; nhân lực tại chỗ; phương tiện tại chỗ; hậu cần (kinh phí) tại chỗ. 
- Chỉ đạo các tổ chức, đoàn thể thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng chống dịch bệnh Covid-19, giám sát Tổ y tế của trường hoạt động hiệu quả theo chức năng nhiệm vụ phòng, chống dịch đã được quy định.
- Thường xuyên chỉ đạo, tổ chức đánh giá nguy cơ theo Quyết định số 2686/QĐ-BCĐQG ngày 31/5/2021 của Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch COVID-19 để áp dụng các biện pháp phù hợp.
2. Tổ y tế trường học:
- Là đầu mối hướng dẫn, giám sát CBGV, NV, HS và người đến trường liên hệ công viêc thự hiện đúng các quy định về phòng, chống dịch Covid-19.
- Đảm bảothực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong việc theo dõi nghi ngờ, người nhiễm Covid-19 trong nhà trường.
3. Công đoàn trường:
 Huy động CBGV, NV tham gia tình nguyện vào các hoạt động chống dịch.
Trên đây là Kế hoạch Đảm bảo“Vùng Xanh” trong phòng, chống dịch Covid-19 và tổ chức các hoạt động giáo dục trong nhà trường. Yêu cầu các tổ chức, cá nhân thực hiện nghiêm túc./. 
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